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Ihr Schreiben vom 3. Mai 2024

Sehr geehrte Frau Landtagsprasidentin,

das Ministerium des Inneren, fur Digitalisierung und Kommunen beantwortet die Kleine
Anfrage im Einvernehmen mit dem Ministerium fir Finanzen wie folgt:

1. Wie hoch war die Gesamtzahl der Mehrarbeitsstunden bei der Polizei Stuttgart in den
vergangenen vier Jahren (aufgeschlisselt nach Jahren und Revieren)?

2. Wie viele Stunden Mehrarbeit wurden pro Jahr pro Haushaltsstelle geleistet (aufge-
schlusselt nach Jahren und Revieren)?



Zu1.und 2.:
Die Fragen 1. und 2. werden aufgrund des bestehenden Sachzusammenhangs ge-
meinsam beantwortet.

Das Ministerium des Inneren, fur Digitalisierung und Kommunen erhebt ausschliellich
angeordnete bzw. genehmigte Mehrarbeit i. S. v. § 67 Absatz 3 Landesbeamtengesetz
bezogen auf den Polizeivollzugsdienst (PVD). Sonstige Uberstunden, die bspw. im
Rahmen der Flexibilisierungsmoglichkeiten in der gleitenden und feststehenden Ar-
beitszeit entstehen, werden fur statistische Auswertungen nicht herangezogen.

Eine Betrachtung der durchschnittlichen Mehrarbeitsbelastung ist aufgrund der unter-
jahrig teils schwankenden tatsachlichen Personalstarken nur anhand der zugewiese-
nen Haushaltsstellen je Polizeidienststelle und Einrichtung fur den Polizeivollzugs-
dienst (DUE) im Verhaltnis zum jeweiligen Mehrarbeitsbestand mdglich (sog. Mehrar-
beitsquote). Nicht zuletzt aufgrund unterjahriger Schwankungen in Bezug auf angefal-
lene, abgebaute bzw. vergutete Mehrarbeitsstunden sowie personellen Zu- und Weg-
versetzungen lassen sich belastbare Aussagen zudem regelmafig nur bei Betrach-
tung abgeschlossener Jahreszeitraume ableiten.

Die jahrliche Entwicklung des Mehrarbeitsbestands sowie der Mehrarbeitsquote des
Polizeiprasidiums Stuttgart in den Jahren 2020 bis 2023 ist aus der nachfolgenden ta-
bellarischen Aufstellung ersichtlich (Stichtag der Erhebung ist jeweils der 31. Dezem-
ber des betreffenden Jahres). Bei Betrachtung der Jahre 2020 und 2021 sind die Be-
sonderheiten der Corona-Pandemie zu berucksichtigen.

Stichtag 31. Dezember 2020 2021 2022 2023
Mehrarbeitsbestand

gesamt PP Stuttgart (Stunden)* 77 Tsd. 84 Tsd. 93 Tsd. 120 Tsd.
Mehrarbeitsquote

36 39 43 56

PP Stuttgart (Stunden pro HHS)*

*Angaben gerundet

Einer Auswertung der Mehrarbeitsquote bis auf Ebene einzelner Organisationseinhei-
ten stehen neben der zugrundeliegenden Erhebungssystematik u.a. temporare beam-
tenrechtliche Abordnungen von Mitarbeiterinnen und Mitarbeitern zu anderen DuE so-



wie interne Umsetzungen entgegen. Eine entsprechende Darstellung ware mit deutli-
cher Unschéarfe verbunden. Unter Berlcksichtigung einer ebenfalls eingeschrankten
Aussagekraft kann der zum jeweiligen Stichtag 31. Dezember bestehende Mehrar-
beitsbestand bei den dargestellten Organisationseinheiten als Orientierungswert her-
angezogen und der nachfolgenden tabellarischen Aufstellung enthommen werden.

Mehrarbeitsbestand gesamt

(Stunden)* zum Stichtag 31. 2020 2021 2022 2023
Dezember

Polizeirevier 1 Theodor-Heuss-

Strake 7.500 6.500 6.800 8.700
Polizeirevier 2 WolframstralRe 5.300 4.700 4.900 6.400
Polizeirevier 3 Gutenbergstrale 5.000 5.300 6.000 7.100
Polizeirevier 4 Balinger StralRe 3.200 3.600 4.800 7.200
Polizeirevier 5 OstendstralRe 5.000 4500 5.100 6.000
Polizeirevier 6 Martin-Luther-

Strale 5.200 6.100 11.500 15.200
Polizeirevier 7 Ludwigsburger

Strale 2.000 2.300 3.100 4.500
Polizeirevier 8 Karntner StralRe 2.300 2.900 2.500 3.900

*Angaben gerundet

Der im Vergleich erhéhte Mehrarbeitsbestand des Polizeireviers 6 Martin-Luther-
Stral3e ergibt sich aus der 6rtlichen Zustandigkeit fur das Veranstaltungsgelande
Neckarpark. Auch hier sind bei Betrachtung der Jahre 2020 und 2021 die Besonder-
heiten der Corona-Pandemie zu berucksichtigen.

3. Durch welche Sachverhalte kamen aufwendigere Ermittlungsarbeiten zustande, die
diese Mehrarbeitsstunden begrinden?

Zu 3.:
Unter Mehrarbeit ist Arbeitszeit zu verstehen, welche Uber die regelmafige Arbeitszeit
hinausgeht und fur deren Anordnung zwingende dienstliche Grunde vorliegen mussen.
Zwingende dienstliche Grunde liegen vor, wenn Mehrarbeit zur Erledigung wichtiger,
unaufschiebbarer Aufgaben zwingend erforderlich ist (bspw. MalRnahmen im Kontext



von Versammlungen und Veranstaltungen, Einsatzen sowie Unterstitzungstatigkei-
ten). Mehrarbeit muss ausdrucklich vom zustandigen Vorgesetzten angeordnet oder
nachtraglich genehmigt werden.

Eine statistische Auswertung angeordneter bzw. nachtraglich genehmigter Mehrarbeit
hinsichtlich der zugrundeliegenden zwingenden dienstlichen Griinde ist aufgrund feh-
lender Erfassung nicht moglich.

Aufwendige Ermittlungsverfahren, welche zum Anfall von Mehrarbeit gefihrt haben,
gab es beim Polizeiprésidium Stuttgart in den vergangen vier Jahren bspw. in den
Phanomenbereichen ,Falsche Polizeibeamte“ und ,Ramsonware®, im Zusammenhang
mit der sog. Stuttgarter Krawallnacht 2020 und den Ausschreitungen bei einer Eritrea-
Veranstaltung im Jahr 2023 (EG Asmara), im Bereich Bandenkriminalitat (bspw. BAO
Fokus) sowie im Bereich Kapitaldelikte (mehrere Sonderkommissionen).

4. Welche konkreten Veranstaltungen in Stuttgart fuhrten zur o. g. Mehrarbeit?

Zu 4.
Bezlglich den Anordnungsvoraussetzung von Mehrarbeit wird auf die Ausfihrungen
zu Frage 3 verwiesen.

Die allgemein hohe Dichte an Veranstaltungs- und Versammlungslagen in der Landes-
hauptstadt Stuttgart erfordert regelmafiig einen Kréafteaufruf aus den Organisationsein-
heiten bzw. der Alarmhundertschaft (sofern Krafte des Polizeiprasidiums Einsatz nicht
ausreichend unterstitzen konnen) des Polizeiprasidiums Stuttgart.

In den Jahren 2020 bis 2023 fanden in der Landeshauptstadt Stuttgart zahlreiche Ver-
sammlungslagen und insgesamt 69 Grol3veranstaltungen statt. Insbesondere Ver-
sammlungslagen im Zusammenhang mit der Corona-Pandemie, dem Nahost- und
dem Kurdenkonflikt sowie weitere politische Versammlungen haben zu Mehrarbeit
beim Polizeiprasidium Stuttgart gefuhrt. Zudem fallt beim Polizeiprasidium Stuttgart
anlasslich von Sport- und GrolR3veranstaltungen, wie bspw. Ful3ballspielen des ViB
Stuttgart, dem Frihlingsfest, dem Cannstatter Wasen, dem Stuttgarter Weihnachts-



markt oder Silvesterfeierlichkeiten Mehrarbeit an. Auch die Ausrichtung des Deut-
schen Katholikentages 2022 in Stuttgart hat zu Mehrarbeitsstunden bei Beschaftigten
des Polizeiprasidiums Stuttgart gefuhrt.

Daruber hinaus fanden unterjahrig zahlreiche weitere, mit einem Mehrarbeitsanfall ver-
bundene Veranstaltungen statt, die ohne statistische Erfassung auf Revierebene be-
treut wurden.

5. Inwiefern und in welcher Form plant sie eine Ausvergutung oder Ausgleichsméglichkei-
ten der o. g. Mehrarbeitsstunden?

Zu 5.:
Der Ausgleich angefallener beamtenrechtlicher Mehrarbeit erfolgt vorrangig durch
Freizeit. Abhangig von der jeweiligen personellen Situation und polizeilichen Lage vor
Ort ist dies teilweise nur in einem eingeschrankten Rahmen mdglich. Deshalb stellt die
Landesregierung regelmafig finanzielle Mittel zur Vergutung von Mehrarbeitsstunden

zur Verfugung.

Fur die vergangenen vier Jahre wurden dem PP Stuttgart nachfolgende Betrage zur
Verfugung gestellt.

Kalenderiah 2020 2021 2022 2023
alenaerjanr in Euro in Euro in Euro in Euro
Mittel fr Mehrarbeit It g0 £ 198.500 198.500 177.400
Staatshaushaltsplan

6. Inwiefern besteht ein Zusammenhang zwischen den Mehrarbeitsstunden und dem De-
fizit zwischen Haushaltsstellen und derzeitigen ,Ist Netto“-Stellen?

7. Inwiefern hélt sie es fur notwendig, zur Vermeidung von Mehrarbeitsstunden mehr
vollwertige Polizistinnen und Polizisten auf den Revieren einzustellen?



Zu 6.und 7.:
Die Fragen 6. und 7. werden aufgrund des bestehenden Sachzusammenhangs ge-
meinsam beantwortet.

Zur besseren Einordnung der nachstehend dargestellten Kenngr6é3en zur Personal-
und Stellensituation bei den angefragten polizeilichen Organisationseinheiten
werden zum Verhaltnis von Haushaltssoll (Stellenzahl) und ,Personalstarke Ist
netto” (Vollzeitdquivalente — VZA) folgende Informationen vorangestellt.

Die ,Personalstérke Ist netto* (VZA) liegt regelmaRig unterhalb der im Staatshaus-
haltsplan etatisierten Stellenzahl, weil i. d. R. nicht alle der jeweiligen Organisations-
einheit zugeordneten Personen insbesondere aufgrund von Teilzeitbeschéaftigung,
Mutterschutz, Elternzeit, langeren Erkrankungen, langfristigen Abordnungen (bspw.
Projektarbeiten oder Lehrtatigkeiten im Rahmen der Einstellungsoffensive) und inter-
nen Umsetzungen (bspw. Verstarkungen anderer Organisationseinheiten innerhalb
der jeweiligen DUE) sowie aus sonstigen Grinden (bspw. erfahrungsbasiertes Stu-
dium fur den gehobenen PVD, Vorsorgekur, Beurlaubung, Fortbildungen mit einer
Dauer ab 6 Wochen) tatsachlich zur Dienstleistung zur Verfiigung stehen wodurch
sich die tats&achlich zur Verfugung stehende Anzahl an VZA reduziert.

Hinsichtlich der insofern zwangslaufig bestehenden Differenz zwischen der ,Personal-
starke Ist netto* (VZA) bzw. deren Verhéltnis zum Haushaltssoll (HHS) ist aus Sicht
des Innenministeriums festzustellen, dass diese zunachst keine unmittelbaren Ruick-
schlisse auf die Entwicklung der Personalstarke innerhalb der Landespolizei erlau-
ben. Vielmehr resultieren diese aus den unterschiedlichen Betrachtungsperspektiven
der jeweiligen Kenngrol3e und bestehen insofern unabhangig von der Gesamtentwick-
lung der Personalstarke.

Daruber hinaus ist zu bertcksichtigen, dass zwar kontinuierlich Beamtinnen und Be-
amten aus dem Dienst ausscheiden, die DUE aber insbesondere zu drei Personalter-
minen im Jahr (Marz, April und September) personelle Verstarkung erhalten, nachdem
die jeweiligen Ausbildungs-/Studienjahrgange die Prifung abgelegt haben. Dies fuhrt
entsprechend regelmafig zu unterjahrigen Schwankungen innerhalb der ,Personal-
starke Ist netto* (VZA). Alleine die Tatsache, dass zwischen der ,Personalstarke Ist
netto“ (VZA) und dem HHS eine Differenz besteht, lasst somit nicht ohne weiteres
Ruckschlisse auf den Anfall von Mehrarbeitsstunden zu.



Zudem besteht zwischen der Anzahl anfallender Mehrarbeitsstunden und der perso-
nellen Ausstattung kein unmittelbarer Zusammenhang. Ob und in welcher Anzahl
Mehrarbeitsstunden anfallen, hangt vorrangig vom polizeilichen Einsatzgeschehen
(bspw. Versammlungslagen, Veranstaltungen, umfangreiche Ermittlungsverfahren) ab.
Gleichwohl lasst sich feststellen, dass mit einem grof3eren Personalkdrper eine gerin-
gere durchschnittliche Mehrarbeitsbelastung (Mehrarbeitsquote) einhergeht, als mit ei-
nem kleineren Personalkorper. Insofern tragt die mit der gréf3ten Einstellungsoffensive
in der Geschichte der Landespolizei verbundene personelle Starkung der Landespoli-
zei, von der auch das Polizeiprasidium Stuttgart profitiert, dazu bei, die durchschnittli-
che Mehrarbeitsbelastung der Polizeibeamtinnen und Polizeibeamten zu reduzieren.

Im Rahmen dieser Einstellungsoffensive ist es gelungen, seit 2016 mehr als 11.000
junge Menschen fur einen Eintritt in die Ausbildung des mittleren und gehobenen PVD
zu gewinnen. Aufgrund der obligatorischen Ausbildungsdauer benétigt es eine ge-
wisse Zeit, bis der polizeiliche Nachwuchs nach Beginn der Ausbildung bzw. Auf-
nahme des Studiums tatsachlich an der polizeilichen Basis ankommt. Zwischenzeitlich
ist der tiefste Punkt der personellen Talsohle durchschritten. Die Einstellungsoffensive
mit den kontinuierlich hohen Einstellungszahlen seit 2016 flihrte bereits letztes Jahr
(2023) zu einer planerischen Auslastung der im polizeilichen Bereich etatisierten Plan-
stellen (PVD). Um weiterhin alle bislang im Rahmen der Einstellungsoffensive einge-
stellten Polizeianwarterinnen und Polizeianwarter nach Abschluss der Ausbildung bzw.
des Studiums in den Polizeidienst tbernehmen zu kdnnen, wurden im Doppelhaushalt
2023/2024 insgesamt 300 zusatzliche Planstellen (PVD) fur fertig ausgebildete Polizei-
vollzugsbeamtinnen und Polizeivollzugsbeamte etatisiert. Die hohen Einstellungszah-
len der Einstellungsoffensive haben eine Starkung der Landespolizei bewirkt, von der
alle DuE profitieren. Durch die derzeit noch hohen Personalabgange sowie kontinuier-
liche Aufgabenzuwéchse ist aktuell eine splrbare Verstarkung noch nicht in allen Be-
reichen wahrnehmbar.

8. Wie hoch war die Anzahl der Krankheitstage pro Polizeibeamten in den vergangenen
vier Jahren (aufgeschlisselt nach Polizeivollzugsdienst und tbrige Mitarbeiter sowie
Revieren)?



Zu 8.:
Die Anzahl der Krankheitstage je Mitarbeiterin oder Mitarbeiter in einem Kalenderjahr
wird in der Landespolizei Uber eine Schnittstelle zum dialogisierten integrierten Perso-
nalverwaltungssystem (DIPSY) statistisch erfasst. Es sind jeweils nur das aktuelle
Jahr sowie die drei zuruckliegenden Jahre auswertbar. Dies liegt an der Art und Weise
der Datenlieferung durch das Landesamt fur Besoldung und Versorgung Baden-Wurt-
temberg sowie deren Datenschutzrichtlinien. Hiernach ergibt sich fur die Jahre 2021
bis 2023 sowie die Monate Januar bis Marz 2024 die nachfolgend dargestellte durch-
schnittliche Anzahl an Krankheitstagen im jeweils bezeichneten Zeitraum.

Kalenderjahr 2021 2022 2023 2024 (01-03)
Polizeivollzugsbeamte 24 4 31,2 253 6,7
Beschaftigte der Polizei 15,4 20,4 251 7,0

Die Daten liegen nicht nach Revieren aufgeschlusselt vor.

9. Welche MalRnahmen ergreift sie, um die fehlende Arbeitskraft durch vermehrte Krank-
heitsausfélle auszugleichen?

Zu9.:
Die Landespolizei zieht zur Wiedereingliederung der erkrankten Beschaftigten alle in
Frage kommenden MalRnahmen in Betracht. Jedoch stellt sich jeder Krankheitsfall
grundsatzlich als singular dar, wodurch ein auf den Einzelfall abgestimmtes Vorgehen
erforderlich ist.

Mit freundlichen GruRen

gez. Thomas Strobl
Minister des Inneren, fur Digitalisierung und Kommunen





